

沟通更顺畅 融资更便利 信心更坚定

——福州民营企业发展观察

本报记者 冯雪珠

前不久,好消息传来,福州11家企业入围2025中国民营企业500强,入围企业数量、实力位居全省第一。今年上半年,全市规上民营工业增加值同比增长8%,拉动全市规上工业增加值增长4.8个百分点。

福州民营经济实力强劲。记者观察到,今年以来我市在优化民营企业发展环境方面持续发力,政企沟通、民企融资等方面都呈现出新气象,民营企业发展信心不断增强,推动民营经济高质量发展。

政企沟通之变

前不久,福州欧龙光学科技有限公司董事长卢贵华作为“亲清茶话室”的首批客人,率先体验了这个福州新推出的线下民企服务专区。

一张简单的茶桌,几杯飘香的清茶,催生一场愉快的交谈。“拘谨少了,亲切多了!”卢贵华参加过不少政府举办的活动,但这样和政府工作人员坐在茶桌边、边喝茶边聊天的茶话会还是头一次。

“虽然是漫谈,但还是有很大收获。”卢贵华说,“茶话会就是一场面对面的及时反馈,为我们对接政策信息,也为我们企业发展把握方向。”

卢贵华认为,政府与企业之间的沟通正在变得更加畅通、透明,“大家不用藏着掖着,我们也希望多和政府打交道,企业要发展壮大,需要政府助力”。

今年以来,这样的感受在福州的不同地点、不同时节都能轻易得到回应。

2月5日,蛇年首个工作日,福州的“新春第一会”就是民营经济强市发展大会,不仅以高规格的会议给予民营企业家们高度重视,也拿出含金量满满的“政策大礼包”,助力民企在新的一年起好步。

民营经济强市发展大会之后,一个热词就在福州民营企业家中快速升温,那就是“易企见”。

今年福州创新升级“易企见”对接会,汇集县(市、区)政府部门、金融机构和企业,提供政策宣讲、融资分享、银企对接、诉求协调等一站式服务。显然,在这样的活动中,企业获得的不仅仅是政策信息嫁接,还有实打实的需求对接。

除了“易企见”,福州服务民营企业的另一品牌“榕易办”综合服务平台也于昨日上线。

民企融资之变

除了政企沟通更顺畅,今年福州的企业主们明显感觉到融资更便利也更便宜了。

“新增资金支持下,企业第一季度出口同比增长20%以上,市场份额进一步扩大。”前不久举办的“易企见”对接会仓山区专场活动上,福建科泰德电力设备有限公司副总经理吴宗建分享道,今年企业新增科技贷纯信用贷款3300万元,年化利率2.04%~3.2%,融资成本有效降低。

对于融资成本的降低,卢贵华深有感触。今年初他拿到一笔500万元的“专精特新贷”,加上政府贴息补助,贷款利率不到2%。回想自己创业之初还要抵押房子来贷款,卢贵华更加感慨:“现在银行贷款的评估指标也变了,不再注重抵押物,而是更看重企业研发投入占比、专利数量等科技指标。”

在技术的加持下,科技型企业不用出门找银行,而是可以享受银行的上门服务。今年初,福建中科芯源光电科技有限公司计划扩大生产,兴业银行福州西湖支行工作人员就带着最新的贷款政策主动找上门。

中科芯源负责人张修强原本担心设备没到位,抵押物不够,申请不了。有备而来的工作人员告诉他,企业已被列入科技企业“白名单”,享受免担保。不久之后,一笔年化利率不到3%的贷款就注入了中科芯源。

市发改委相关工作人员介绍,自去年底开始,福州全面启动支持小微企业融资协调工作机制,引导信贷资金快速直达基层。截至8月底,共推动银行机构授信1504亿元,放款1319亿元,其中首贷款金额308亿元,无还本续贷金额320亿元,居全省前列或首位。

值得一提的是,福州大力优化科创金融服务,鼓励支持银行机构新增12家科技专营支行。今年以来,各科技专营支行争相打出金融实招,相继推出“人才e贷”“研发贷”“科技易贷”多款特色科创产品,为高新技术企业打造特色金融方案,截至8月初累计投放贷款金额达4.51亿元。

“民企
会客厅”里企
业代表和政
府工作人
员交流。



经济“榕易办”综合服务平台启动仪式
小微融资“易企见”对接会晋安区专场

主办单位:福州市发展和改革委员会
福州市金融委员会办公室
福州市晋安区人民政府

承办单位:福建海峡银行

卢贵华

福州市晋安区人民政府

福建海峡银行

福州市晋安区人民政府